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Themenfeld 6:
Geräte und Maschinen im Alltag
Thema / Station: 
Getriebe - Rallye


GETRIEBE - RALLYE

Einstieg:

Arbeitende Dampfmaschine: 

· Welche Baugruppen könnt Ihr an dieser Maschine erkennen ?
Antriebsteil, Übertragungsteil, Arbeitsteil, Steuerteil, Gehäuse

· Welche Funktion haben die Baugruppen ?
Motor, bzw. Maschine ist zum Antreiben da, Schwungrad und Kurbel zum Übertragen und umwandeln der Bewegung (von einer rotierenden in eine Hin-Her-Bewegung)


· Thema heute: Wie Kräfte und Bewegungen bei Maschinen übertragen werden können!

Stationenbetrieb:

1. Reibradgetriebe

2. Kettengetriebe

3. Riemengetriebe

4. Kurbelgetriebe

5. Riemengetriebe

Viel Spaß bei der 

Getriebe – Rallye


Station 1: Reibradgetriebe
Das Reibrad in einem ______________ - oder Videorecorder ist dazu da, das Band mit der richtigen Geschwindigkeit zu ____________________. Am Ende des Kassettenbandes rutscht das ___________________ durch. So wird das Band vor dem _________________ geschützt. 
· Einer von euch setzt die Kopfhörer auf und drückt die Starttaste am Walkman und am Kassettendeck. Beobachte die mit den Pfeilen gekennzeichneten Reibräder und höre den Text an. Spule die Kassette wieder zurück, damit jeder den Text hören kann.

Station 2: Kettengetriebe

· Zwei von euch führen ein Fahrradrennen durch. Wichtig: Die eingestellte Übersetzung darf nicht geändert werden. Wer schneller ist, hat die richtige Übersetzung gewählt.

_________________dienen dazu, die (menschliche) Kraft möglichst optimal dem Einsatz anzupassen. Fährst du mit dem Fahrrad los, brauchst du eine Übersetzung ins Langsame, d.h., du kannst mit einer Kurbelumdrehung nur eine _____________ Weg-strecke zurücklegen. Die _________übertragung erfolgt formschlüssig, weil die Getriebeteile genau ineinander passen. Formschlüssige Antriebe sind ________________________ und _______________ .

Station 3: Riemengetriebe
· Trete sehr schnell die Pedale der mechanischen Nähmaschine. Beobachte den Riemen des Schwungrads genau. Wieso kann man mit der Maschine nicht mehr nähen ?

Bei der Nähmaschine sieht man einen Nachteil des Riemengetriebes. Der Riemen hat zuviel Schlupf, d.h., er _______________ durch. Dies kann dir auch beim ____________

_______________ passieren. Diese Kraftübertragung erfolgt kraftschlüssig, also mit Hilfe der _______________.
Station 4: Zahnradgetriebe I

· Mache mit der Kurbel des Schneebesens genau eine Umdrehung. Die anderen Gruppenmitglieder zählen die Umdrehungen des Schneebesens. Vergleiche die Richtung und die Drehzahl mit dem eines Schneebesens. Welcher Kraftaufwand und welche Zeit ist zum Sahneschlagen jeweils erforderlich?

Beim Schneebesen dreht sich die Hand (= Antrieb) in die __________ Richtung wie der Schneebesen. Man benötigt wenig Kraft, muss aber sehr oft den Schneebesen bewegen, da die Bewegung _______ übertragen wird. Beim Sahnequirl wird sowohl die Antriebskraft im rechten Winkel weitergeleitet (= __________________der Antriebskraft), als auch die Anzahl der Umdrehungen wird  ______________.  Es handelt sich hier um ein Winkelgetriebe. 


Lösungsworte: Zahnradgetriebe, vervielfacht, Kassetten, direkt, gleiche, rutscht, Reibradgetriebe,  Getriebe, Richtungsänderung, kurze, transportieren, Kraft, Reibung, Zerreißen, Kettengetriebe, Reibrad
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